# 未成年人追星亟需纠错

# 引导"饭圈"文化向良性发展

最近,有媒体对全国两万多名12岁至18岁中学生开展"青少年追星调查",并结合调查采访了众多粉丝、业内人士和专家学者,发现青少年粉丝群体易受人操控利用,饭圈互撕网暴、党同伐异的不良风气,容易对价值观尚未形成的青少年带来负面影响。

不得不承认的是,粉丝群体越来越年轻了。中国报告网《2020年中国粉丝经济市场发展规模现状及未来前景分析报告》显示,90后里追星群体占比仅26.78%,95后为50.82%,00后则接近70%,学生党是粉丝中的核心群体,占比过半。

#### ■ 流量至上数据为王 饭圈经济大行其道

"饭圈"是粉丝圈子的简称,它是一种由追星粉丝自发组成的娱乐社群,其成员多集中在青少年等低年龄阶段的人群中。记者调查发现,如今的饭圈群体在原有论坛粉丝制度的基础上,有了更加多样化的发展。在饭圈中,粉丝一般可以分为"粉头"、前线粉丝、普通粉丝、"白嫖"粉丝等几类。"粉头"一般是指明星各大应援会的管理者和组织者,他们通常具有较强的经济能力和较多的空闲时间,是饭圈粉丝中的领导者。

中国传媒大学政法学院副院长 王四新说:"饭圈内部划分等级是人 类社会在饭圈文化里的反映。人类 社会一直存在着各种不同形式的等 级文化,所以在饭圈里面的成员也 自然根据自己与明星亲近的程度, 对明星了解的程度以及拥有相关资 源的程度,把粉丝划分为不同的等 级。这种不同的等级也是饭圈内构 建秩序的一种方法,在一定程度上 促进了饭圈内部的稳定性。"

曾作为某粉丝团资深粉丝的刘 欣然告诉记者,一个较为成熟或者 热度较高的艺人,可能具有官方后 援会、粉丝个站和其他大大小小的 资源博、数据博、打投组等分支。其 中,体系化的官方后援会有着显著 的优势,往往作为唯一对接公司的 粉丝站,能够集中力量办大事,集 资、"轮博"(轮流转微博)、做数据都 更集中。艺人的官方后援会往往有 微博蓝 V 认证,这在平台侧意味着 是以企业或机构身份进行认证。比如根据微博平台认证规则,这些粉丝后援会都至少具有艺人公司确认的唯一官方后援会私信确认截图,或明星经纪公司/工作室的营业执照及加盖彩色公章的机构认证公函。

如今的明星后援会,早已不只是普通的影视、音乐、体育爱好者组成的兴趣社群,更像是一个有着明确职责分工的组织机构。在流量至上、数据为王的规则引导下,互联网能将千千万万个粉丝聚集起来,转化出惊人的力量,甚至可以改变艺人的职业发展路径。

时下的应援主要分线上和线下 两种。

"线上应援,主要是为明星打 榜、刷热度。'爱豆'(偶像的英文音 译)发微博了,要积极转发评论、控 评点赞一条龙;爱豆没发微博,那就 做好净化和'反黑',积极签到爱豆 的超级话题,多提及并@爱豆从而 提升微博话题量。一旦爱豆明星势 力榜下降,那就要真金白银地买小 花花,2元一朵,一直赠送到爱豆升 至理想的名次。"刘欣然说,除此之 外,贴吧粉丝数以及明星的百度搜 索和微信搜索执度都要维持,如果 爱豆参加活动,需要前线火速出高 清图上传,还要剪辑爱豆各种圈粉 视频,吸引新粉丝巩固老粉丝,"爱 豆参与的综艺节目和影视剧必须要 刷播放量,爱豆如果代言了新产品, 那就要讨厂家开心,微博上大张旗



鼓@并晒单"。

线下应援,则主要是为明星刷 现实中的热度。

"通常是包下地铁公交车身和广告牌,公共电视播放爱豆宣传片、承包外滩巨幅广告牌和时代广场大屏幕更是每家必备。爱豆如果开演唱会或参加颁奖典礼,那就需要现场举灯牌、统一应援服装、提供各色应援物品;爱豆若是出演影视剧,那就搞好剧组应援,送花、送饮料、送餐等,导演、编剧和其他演员的小礼物也一个都不能遗漏,帮爱豆做好人情公关。"刘欣然说。

应援经费除来源于贩卖周边产品之外,也有自发的集资行为,比如前两年被诟病的"创造101"集资事件。"创造101"粉丝集资主要用于投票点赞,这种集资行为无任何保障,全凭粉丝对组织者的信任,因此也常会引发粉丝诟病。不只是"创造101",许多粉丝都曾质疑过粉丝站的应援金去处,强制粉丝站公布明细。

## 辩证看待饭圈文化 引导推动健康发展

记者调查发现,目前各个明星的打投组、反黑组中都有学生党、未成年人。对此,重庆大学新闻学院副教授杨秀认为,群体性孤独是网络饭圈文化形成的一个很重要原因。从社会的角度来看,当代青少年成长于一个物质比较丰富的时代,可学业竞争压力却很大,非常需要同伴来缓解其精神压力。杨秀说,追星是一种集体性活动,向外界展示的是一种身份的认同。饭圈内部在价值观、生活方式上具有高度的同质性。这种相似或相通的特征使得成员间更容易沟通、信任和理解,从而在一定程度上消解了他们的孤独。

在王四新看来,资本是一种强大的 力量,它总是通过各种各样的方式掌控 各种各样的群体,千方百计地使其实现 自己的利益。资本通过控制粉丝,让粉 丝自觉自愿地卷入一些行动来实现自己 的诉求是资本最常用的一种方式。

7月13日,国家网信办发布的《关于 开展2020"清朗"未成年人暑期网络环境 专项整治的通知》称,"严厉打击诱导未成 年人……应援打榜、刷量控评、大额消费 等行为。大力整治明星话题、热门帖文的 互动评论环节煽动挑拨青少年粉丝群体 对立、互撕谩骂、人肉搜索等行为……深 入清理宣扬攀比炫富、奢靡享乐等不良价 值观的信息"。新浪微博社区管理官方微 博@微博管理员14日上午消息。

次日,新浪微博管理员账号也发布了一则社区公告,称已与肖战工作室在7月9日就粉丝引导管理相关问题进行了谈话。一周过后,天津网信办、河北网信办陆续启动了专项整治行动,管控无底线追星、饭圈互撕等现象,旨在为青少年树立一个良好的榜样。一场针对未成年人追星过程中不正常现象的纠错行动正在启动。

在如何让饭圈文化能够发挥更大积极作用的问题上,王四新认为相关机构的监管一定要到位,这是防止饭圈文化走向极端成为资本牟利工具的一个前提,同时也是保护饭圈粉丝权益的一个前提,"只要这些粉丝在法律法规的约束下,在相关部门机构的监督下,不做出格和违法乱纪的事情,那么他们身上的这种组织能力、创造能力就能够更好地去做对社会有益的事情"。 (法制日报)

## 低龄粉丝盲目跟风 为了爱豆出钱出力

媒体调查显示,有42.2%的中学生自小学就开始了追星生活,有52%的中学生追星时间在3年以上。记者在微博超话社区明星板块排行前十的明星社区中发现,有不少粉丝的微博资料显示其年龄在11岁至23岁之间。

事实上,初中生狂热追星,甚至 充当某明星的"粉头"在娱乐圈已经 成为常态。一位拥有5000微博粉 丝数的"粉头"小兔告诉记者,她今 年15岁,由于小学生、初中生的时 间比较多,所以常常会被安排进行 做数据、控评等,"我们的零花钱比 较充裕,所以很乐意为偶像花钱,我 们付出的情感也最多"。小兔说,不 同明星的粉丝气质往往也不同。在 花钱方面,一般粉丝不会给学生党 有太大的压力,不过在打榜竞争等 比较激烈的情况下,粉丝们当然希 望能够出自己最大的力,大部分做 数据和买专辑等行为,都是粉丝们 出于"对自家哥哥的爱",想要禁止 打榜、刷量、做数据等行为不太现

实,"除非完全取消榜单,否则谁能 忍受自己的偶像排名落在别人后 面"。

记者通过观察这些年龄在11岁至15岁之间的粉丝微博发现,其内容多集中在微博控评和转发带有其偶像姓名的微博上。其中,还有不少关于和其他明星粉丝进行"骂战"的微博。这类争吵、辱骂性的内容常常是由于某些营销号恶意对某几个明星进行对比或者丑化而引发的。刘欣然告诉记者,许多低龄粉丝不能分辨内容的真伪,常常在营销号甚至"粉头"的引导下,与对家粉丝进行争吵。

在媒体报道中,代理过上百件明星维权案的北京律师朱晓磊表示,这两年,很多明星名誉权案被告主体开始变成了粉丝,"一种情况是,相关艺人在番位上有异议,而这些人都有强大的粉丝群,有一些不理性的粉丝会通过抹黑对方来抬高自己喜欢的偶像,侮辱诽谤的形式非常多样,如造黄谣骂脏话、诅咒对

方、P遗昭等"。

同时,在应援集资中也频繁出现未成年人的身影。在某主流的粉丝应援集资平台上,如果用户选择支付,粉丝应援集资平台会提示该平台不向未成年人提供服务,未成年人需要在征得监护人同意的前提下使用平台服务。而有的粉丝应援集资平台在为应援项目支付时,则没有年龄限制的明确提示。

"应援集资一般都是官方后援会组织,先设目标金额,达到上限后停止,无年龄限制,打钱的金额也没有限制。"北京一位经常跑明星现场的粉丝吕小姐对记者说,追星的基本上都是初中生,就像淘宝下单,只要给钱就行,因为比赛过程中需要一直投票,所以款项也要不断进账。此前,在某选秀选手打投组的群聊中,当记者询问未成年人通过平台打款是否有限制时,负责人称没有任何年龄限制。在15名等待考核进入打投组的粉丝中,有12人年龄在18岁以下。